
Sv. Metod, apostol Slovanov. 
VI. Moravska bila je še toliko krepka, 

da je vsiljeni nemški jarem mogla otresti. L. 
871. vzdigne se ves narod proti Nemcem. Vodi 
ga Svojmir, iz kraljevske rodbine. Prisiljen od 

Za poduk in kratek čas. 



rojakov sleče meniško halino in v roko Bogu 
posvečeno vzame britki meč za svobodo naroda 
svojega. Kmalu je sovražnik premagan, le nem
ški grofi držijo se v nekaterih trdnih gradih. 
V tej stiski pošlje Karlman po Svetopolka v 
Regensburg, kder ga mahoma iz ječe iz vlečejo, 
nedolžnega proglasijo in k nemškej vojski poš
ljejo, da jej pomaga zoper lastne rojake. Toda 
kri ni voda. Sklene maščevati se V trdej noči 
zapusti nemški tabor pred Deviuom in hiti k 
svojim v trdnjavo ter jim razodene svoj naklep. 
Ob prvtm svitanji jutranje zore mahnejo gosta 
krdela slovanskih junakov na iznenadene Nemce 
ter jih posekajo do zadnjega moža. Moravsko 
je osvobodil Svetopolk, ki jo je poprej v ne
srečo palmo!, in tako popravil poprejšnjo sra
moto. Hvaležno ljudstvo pozdravi ga kot svo
jega kralja. 

Srditi Nemci zaženejo se iz nova 1. 872 
v Moravsko. Svetopolk se jim umika. Ko jih 
dosta daleč zvabi v deželo, odpošlje močno kr
delo Nemcem za hrbet, in poseka za varstvo 
brodovja ob Donavu zaostalo vojsko. Vse bro
dovje zapleni in škof Pasavski komaj živ uide. 
Sedaj zapusti Karlman Moravsko in sklene 
1. 874 mir s Svetopolkom po dolgotrajnih po
ganjanjih v Forchheimu na Nemškem. 

Med tem izv6 Hadrijanov naslednik, papež 
Janez VIII., kako so nemški škofje Metoda v 
kajho zaprli. Takoj jim piše ostro, jih pokara 
in ukaže panonskega nadškofa izpustiti, če ne, 
bodo izobčeni. To pomaga, Metoda izpustijo 
1. 873 pa tudi vsi trije nemški škofje: Adalvin, 
Hano in Hermaurih zaporedom umerjejo. 

Apostol Slovanov, sedaj venčan z muče
niško krono, vrne se k svojemu Kocelju v Bla
tograd. Papež Janez VIII . naloži mu skrbeti 
za Srbe in Hrvate in Karlmanu naroči naj ga 
podpira. Toda slednji v tej reči ni pokoren 
papežu in pomaga nemškej duhovščini. Posta
rani Kocelj se tudi ne upa Metoda krepkeje 
podpirati in tako je slednji 1. 874 rad odšel v 
Moravsko, kamor ga je bil Svetopolk pozval. 

L. 877 je pisal papež Janez VIII . iz Ra
vene še Kocelju. naj ne trpi mnogoženstva. 
Zatem pa ni več govora o tem slovenskem knezu. 
Bržčas je kmalu potem umrl, star in brez moš
kega zaroda. Zapadnji del njegove kuježevine 
so Nemci združili s jKarantanijo. kder je kot 
vojvoda vladal Karlmanov sin, silni Arnulf, 
nezakonski sin Karlmana in Slovenke, lepe 
Luitswinde. Ta osnuje mej Dravo in Savo novo 
grofijo Dudleipo, kojej glavno mesto je Ptuj , 
zapovednik pa knez Braclav, popolnem vdan 
Nemcem in nemškej duhovščini. Ta je sloven
sko službo božjo povsod zopet zatr la in Salc
burškim nadškofom pomagala do prejšnje ve
ljave. Adalvinov naslednik nadškof Ditmar se 
je vže 1. 874 upal v Ptuj , kder je grofu Goz
vinu posvetil novo cerkev. Ob enem so se Srbi 

poprijeli Dukljanske nadškofije in tako je 
razpala Metodova nadškofija Sirmijskopanonska 
in staroslovensko bogoslužje preneha v teh po
krajinah. 

V Moravsko vzame Metod seboj vse svoje slo
venske duhovnike, med njimi so nam po imenih 
znani : Gorazd, Klemeni Naum, Sava, Angel ar. 
Stoluje pa v sedanjem selu: „Staro mesto" pri 
Uherskem Hradištu ne daleč od denešnjega Ve
lehrada. Vrlo pomaga Svetopolku slovansko 
državo krepiti tudi v cerkvenem, verskem smi
slu. Na vse strani širi uspešno nauk Kristusov 
in krst i češkega vojvodo Borivoja, Svetopolko
vega svaka, ko je ta na Velehrad došel. Drugo 
leto gre sam na Cesko, krsti ondi Borivojevo 
ženo, Ludmilo, prvo svetnico češko, in 30 češ
kih velikašev 1. 878. 

(Dalje prihodnjič.) 

Smešnica 12. Knez šaljivec sreča neko
kra t voziček, na katerem sta dvav brata sedela, 
vlekel ju je pa vpreženi osel. Šaljivec stopi 
bliže in vpraša: no, vi osli, kam se peljate? 
Eden izmej bratov mu pa hitro odvrne: „raimo 
četrtega", namreč — osla! 


